

植樹節紀念大會

行政院游院長致詞全文

文：行政院長游錫堃



大會主席范主任委員，各位貴賓，各位接受表揚之先進，女士、先生，大家午安，大家好：

非常榮幸在這邊向所有農委會以及林務局，尤其是以范主委所領導的，包括關心台灣造林的、關心台灣永續發展的各位先進，向大家表示敬意，由於各位的奉獻與犧牲，讓台灣在造林或植樹方面欣欣向榮，同時也對各位林務局的員工之奉獻，大家堅守崗位，在這邊也代表行政院來向大家表示敬意和謝意。

大家了解最近氣候異常，這氣候異常現象當然可能是地球生態自然之演化結果，但

不可諱言的也有人為的因素，比如說是臭氧層之破洞，那為什麼臭氧層破洞？跟人類一直在砍伐森林，像南美洲巴西的雨林被砍伐很多，造成二氧化碳增加，加上工業之污染，對我地球的生態產生影響，例如大家現在所講聖嬰現象或溫室效應等。台灣方面的氣候異常，包括颱風來則一雨成災，施設工程用兩百年洪水頻率來計算亦無效。

最近旱災嚴重，各地缺水，石門水庫有效水量根據專家他們估計，如果不做節約使用的話，那麼到四月廿日，水就用光了，希望能延到五月十日梅雨季節開始時候還有水可以用。

可見這氣候的因素，跟人類大量砍伐樹木、森林有關。我也相信很多人去過歐洲（我也曾經去過）尤其是到奧地利的時候，則會嚮往維也納森林之美麗，維也納森林，事實上存在整個大草原裡面，森林與森林之間夾雜著草原，維也納森林裡面有很多的藝術家，像貝多芬啦、愛因斯坦或者是康德，他們在創作時，或者有偉大的思想產生時，往往跟森林有關係，在森林裡面，或者是說林蔭之下，去構築他們的靈感。

這可以說，從人類的文明，或從歷史的生態角度觀察，森林與我們息息相關，值得說大家為台灣的森林，台灣的造林，貢獻心力。大家也了解森林與生活品質息息相關，它是非常重要之指標，譬如沙漠，它沒有森林，人類沒有辦法居住。森林覆蓋面積多，

人類生活品質愈高，值此植樹節（包括大陸亦訂國父孫中山先生逝世紀念日為植樹節），讓我們大家來造林。

我今天要特別強調下列三點：

第一造林是一種科學，台灣氣候以大安溪為界，南北氣候不同，造林季節亦不相同。北部冬至過後可造林，南部則需待梅雨季節開始時方造林，可見造林是一種科學，需依照節氣、地理位置，予以造林，雖然現在可用容器苗造林，但是如果沒有雨水滋潤，苗木亦無法成活。也許我們可發包造林，約定業商保障成活率，但是台語有句諺語「龜頭龜內肉」，它還是我們必須面對之間題。造林樹種之選擇亦是屬於科學的，過去大量栽植柳杉，發生柳杉心材呈黑色影響經濟價值，方改植鄉土樹種紅檜等，足以佐證它是一種科學。

第二造林就是建設，我們樹種得夠多，樹木會涵養水分，所以我們需要廣植森林。加入WTO後，我們的農田需要保留多少種植稻米，多少需要休耕，我們農政專家應辦理調查。不需要種植稻米或休耕的部分，是否開放造林？為提高農民造林之意願，可選擇有經濟價值之樹種、那些地方種那些樹及提高補貼等，這些均可由農政專家予以評估辦理。在這裡，我提供一個意見供大家參考，我們的高爾夫球場大部分都在山坡地，而山坡地應加強造林，那麼為什麼不將高爾夫球場改在平地呢？如此或可將此種運動化為平民化的運動外，又達到山坡地造林之目的。

第三造林就是造福積德，希望家家戶戶能造林，讓全國老百姓共同來造林、來積德，亦希望林務局能夠輔導老百姓造林外，對於已種植之樹木都要讓它長得好，昨天我

到石門水庫，道路旁之樟樹雖然很大，但是柏油舖到它的樹幹，雖然樟樹吐芽，但長的不好。在這邊要鄭重跟林務局同仁說，這是林務局之責任，不能說這是公路局或水利局種的，跟我們沒關係。台灣野生動物保護不夠，連外國都來干涉，所以說台灣的樹種不好，林務局不可以袖手旁觀的，我在這邊正式要求范主委、黃局長各位同仁，以後全台灣的樹，如果因為植穴土壤不夠好、排水不夠好，致使樹長的不好，我會問黃局長。為了台灣要美麗，為了樹要種好，不該種的地方當然不應該種，但如果種了，應該要讓它長得好，因為樹也有生命，讓我們大家來積德，共同來造林。

「綠色矽島」這是國家的願景，也就是永續發展，樹跟我們人類的生存是息息相關，我們人類要延續，樹要種得多、種得好。我們的子孫在這邊繁衍後代，我們的環境一定要好。所以永續發展的觀念一定要落實。在這邊，我要跟大家共同勉勵，希望在大家共同努力之下，讓台灣成為綠色矽島，也讓我們國家成為大家心目中的桃花源；也就是你要定居在這個好地方，不必再去加拿大，不必去澳洲，你只要在台灣好好努力工作，因為台灣的生活品質是好的，你到其他地方，也不會有台灣這麼好的環境，大家就不需要移民了，在此與大家共同勉勵。

我不是唸林、也不是唸農，如果剛才講錯，請大家多多包涵，最後，祝大家健康、快樂，也向所有接受表揚的人員表示恭喜，謝謝大家！

